



陽明電子報

› 設為首頁 › 加到我的最愛 <

News of National Yang-Ming University

◎ 敬請觀賞 < 陽明人 > 專

第 65 期

93年8月01日~8月13日

本期發稿日：93/8/16

下期截稿日：93/8/30

陽明焦點新聞

行政會報摘要

各處室訊息

院系所傳真

社團動態

陽明人

天涯行旅

校園之美

校史照片展覽

編輯報告

發行人：吳妍華

總編輯：高毓儒

執行編輯：莊慧玲

錢珏珮

網頁設計：賴彥甫

[特別報導]



◎大學報
◎高教簡訊
◎教育部電子報
◎國衛院電子報

陽明人

關懷展翅·智慧兩度飛越外蒙古

和左智慧約好下午兩點採訪，結果她跑去表演廳探視第十三屆的醫學營活動情形，拖到三點才回辦公室；回來後又忙著幫學生處理宿舍床位的問題。我只好枯坐一旁，直等待近四點才輪到和她談話的時機。



智慧說她七月底去了一趟大漠，才剛回來。這個酷愛登山的人，會選擇大漠是想換看浩瀚無涯的沙漠景觀嗎？



外蒙古的十元鈔券

「哦，不是的，我去的地方是外蒙古的第三大城——額爾登特。」智慧說她此行已是二度造訪，第一次是在兩年前的八月。這個城市有什麼魅力讓妳想一去再去呢？



七月中旬才剛下過罕見的大雨，使得草原上開滿美麗的花朵

智慧蹙著眉想了半晌，說：「我們是一群人到當地去協助辦理年輕人的夏令營，主要目的是探望宣教士及學習用愛關心蒙古人與他們生活在一起。上次的主題是〈真愛要等待〉；這一次的主題是〈打破心中的牆〉。」



原來有一對從台灣移民美國的年輕宣教士夫婦，五年前轉往額爾登特定居，在那裡關心蒙古的年輕人，因著他們，生化所姜安娜老師和智慧等13位教友，利用暑假期間到當地去辦了第一個夏令營，讓年輕人接受兩性教育課程並一起分享上帝的愛。



過去在四、五年級生的地理課本上，所認定是中華民國領土一部分的外蒙古，其實早在1921年就淪為俄羅斯的附庸。直到1990年俄羅斯政權解體，外蒙才真正民主獨立。但是這十幾年間，外蒙歷經天災、經濟蕭條、財政赤字等苦

難，使得人民生活非常困苦，社會問題嚴重，如性泛濫，男性酗酒、不負責任，單親家庭的比例日漸增加；街童問題；失業問題；年輕人的未來發展也處在動盪不穩的狀態中。



這對宣教士夫婦在定居額爾登特後，開始著手為青年人設計一些正向發展的課程及休閒娛樂活動，希望能從年輕人開始建立正確的思想和觀念，也因而有了智慧等人在兩年前的初訪。



「額爾登特的年輕人很單純、很可愛；他們很熱情，很容易快樂，只要有一個新遊戲，大家就可以玩得很盡興，而且待人接物都非常真誠。」智慧形容當地的年輕人就像白紙一樣，唯其如此，大家更不敢任意地在上面塗鴉。





兩年前的 < 真愛要等待 > 青年夏令營中，台灣的這群教友們準備了一些教材，教導他們男女間應如何正當的交往、正確的性觀念、胎兒在母親腹中的形狀，以及透過遊戲帶他們了解生命的可貴，而真愛是值得等待的。





那一次的夏令營辦得非常轟動，台灣和外蒙古間有了相當成功的民間交流。也因此，在兩年後的七月間，智慧等人在對方殷切的期盼中又再度踏上旅途，不同的是，這次有七位來自各個學校的年輕人加入陣容，其中包括生化所蔡英傑老師的兩位千金，希望借重同儕的力量，加強彼此間溝通和交流。



有了上回的經驗，今年再辦青年夏令營就很熟練了，<打破心中的牆>採用分組討論，並配合戲劇表演講授課程，讓年情人思考曾經在不同個性、不同型態的人身上所受到的傷害，應如何去面對。這些傷害可能是由父母、老師、同儕所造成的，唯有正視傷口，才能幫助它痊癒。





在這樣的心靈交流下，每個人都將原來隱忍著的創傷，攤開來檢視，大家彼此擁抱、哭泣，心理上卻獲得了充分的滿足。這種心理治療不只是對當地人產生效益，連同團員本身長久遭到壓抑的情緒也獲得解放。



「我們一位團員祖先是蒙古人，他自幼在台灣長大，沒有在蒙古的土地上生活過；所以這次參加我們的短宣，有部分原因是為了尋根。」智慧說這位團員小時候唸到滿江紅時，因為內容中有「壯志飢餐胡虜肉，笑談渴飲匈奴血」，他便不肯唸，而被老師辱罵懲處。這件事數十年在他心頭繫繞不去，直到現在才「打破心中的牆」，饒恕那位傷害他的老師。



「在那幾天裏，他看到孩子們就前去擁抱，親吻孩子的頭頂；在草原上放聲狼嚎，彷彿重新找回了屬於他的蒙古血源。」智慧說得令人動容，既然夏令營辦得這麼好，為什麼不讓它變成一個定期的活動？反而隔了兩年才再度前往呢？



「當地的天候不佳，一年中有八個月的氣溫在零下卅度上下；同時物資真的很缺乏。像我們住的蒙古包，還有廁所，都非常簡陋，台灣的人很難想像。」去過一次的人，沒有極大的勇氣是很難再去的。智慧在這次出發前也曾再三考慮，自己到底能不能適應？體力和健康是否支持得住？後來有感於雙方關係建立不易，同時受宣教士夫婦在當地的努力經營所感動，乃再次造訪額爾登特。



今年三月間，宣教士夫婦在額爾登特成立了一間咖啡屋，其目的並非為了營利，而是藉著這個空間提供青年人一個正當的交誼場所，去提升和建立青年人休閒型態，同時因為瑞典的機構也贊助了卅台電腦，因此還規劃有語言課、電腦課和生活技能課等，請老師或義工傳授一些現代知識、能力及技巧，讓他們初具謀生的技能，並拓展人生視野。



這樣細膩的關心，讓今年夏令營的台灣日活動，小小的教室中擠進了四十位蒙古青年，大家都想深入了解台灣的文化。「有個參加過我們第一次夏令營的青年，已經離開這裏到首都去讀書，今年聽說我們要去，特別趕回來和我們碰面；還有一個女孩子說她過去很討厭中國人，但是自從兩年前跟我們接觸以後，印象已經有所改觀。」智慧認為只要用愛用真心經營，語言和文化的歧異是可以跨越過去的。



蒙古青年藉由月曆認識台灣的景色



遼闊而壯麗的草原上，散佈著牛、羊和蒙古包，如此寧靜的景象也同時意味著物質生活的不足。然而智慧自問：是不是貧乏的物質生活，和緩慢的步調，反而能帶給蒙古人一顆容易滿足和快樂的心？到底是生活在文明的世界幸福，還是生活在外蒙古的草原幸福？



一部箱型車擠了23個人照樣快樂出遊

這個問題也許並不需要解答，當智慧和額爾登特的青年們把臂晤歡，雙方共飲馬奶酒和藍莓茶時，一切都盡在不言中了。



(照片提供 / 課輔組 · 左智慧 採訪整理 / 錢玗娟)

[回《陽明人》](#)

[關於電子報](#) [訂閱電子報](#) [聯絡編輯小組](#) [上期電子報](#) [回電子報首頁](#)